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Lélekválságos
illőket élünk mondotth a kassai luterá-
miH templom komoly hangulatában Ku- 
binyi Géza főispán egy indítványával kap­
csolatban h ez a markáns kifejezés so­
kaknak sokáig muzsikált az emlékében.

Olyan ember találhat csak ilyen erő­
teljes kifejezésre, aki az élet, a viharzó 
és vértpazarló élet kegyetlen lázban 
lüktető üterén tartja a kezét s aki fiata­
los lélekkel érzi az idők nagy fiatalsá­
gát, a megújhodás és ujraszületés előtti 
nagy vajúdás előszelét.

Lélekválságos ma a levegő s az élet, 
az események és történések lelkeket hoz- 
nak a válságok örökmély szírijére, a 
honnan sem kilátás nincs, s a hol a re­
mény csak messzire csillogó ékszer lehet.•f

Minden lélek érzi a nagy válság kö­
zeledtét, amely mindenki számára eljön, 
hogy az igazság örökéletü termőföldjévé
tegye ezt a lövészárkokkal teliásott és■ •/
emberi hullákkal megboronált földet.

Minden lélek szorongva várja az órá­
ja ütését s mindegyik zokogva reszket, 
ha gyászban látja a másikat, mert nem 
tudhatja, mit hoz a jövő s nem kelbe neki 
is holnap gyászba temetni szomorít fejét.

S a napok egyre válságosabbak, a 
lelke k egyre kinzottabbak lesznek, olyan 
az élet, mint egy kegyetlen, erős prés, 
amely minden emberi fájdalmat és min-
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den szomorúság könnyét napfényre akar 
szőri tani. %

Ma még csak a lábunk és karunk 
dolgozik s csak ezzel a kettővel feszítjük 
a búrt, a melynek elpattanása nyomán 
zúduló áradat aratna végig a rónáinkon, 
holnap talán az erős fejünk öklelésével 
s a vicsorító fogunkkal kell kelet felé 
fordulnunk, hogy „tigrisei“ lehessünk 
ennek, az állati ösztönöket ébresztő világ­
háborúnak.

Lélekválságos szomorú napok regge­
lei virradnak reánk, napjai megdolgoz­
tatják az izmainkat, éjszakái őszesre me­
szelik a gondokkal telihalmozott fejünket 
s bizakodó szívvel várunk, hiszünk és 
sokkal erősebbek vagyunk, mintsem hogy 
ne reméljünk !

A válságos idők keletjén lesz még 
napébredés — a megkínzott lelkekben 
lesz majd boldogság, himnusz és meg* 
kaezagása mindennek, ami csúnya és 
szomorú az életben !

Gömörvármegye közegészségügyi viszonyai a háború alatt
Két év előtt, h háború kezd -tón, Minikor j 

még mindenki azt remélte, hogy néhány hónap 
leforgása alatt véget kell érnie ennek a világ 
felfordulásnak, általános volt a vélemény, hogy 
a közegészségügyi viszonyok rohamos rosszal) 
botlása is nem jelentéktelen tényezőként fog ; 
szerepelni a békés idők gyors visszatérítésében.
A közfelfogásban akkor még a háború szerves 
tartozékaként s-zerepeltek a nagyobb mérveket 
öltő járványok, a melyek a polgári lakosság 
sorából is sok áldozatot követelnek.

1

Ámbár ez a felfogás a megelőző háborúk 
tapasztalataiból Ítélve, mm volt alaptalan, most, 
a világháború második évének végén konstatál 
ható, hogy a járványol rémének ezúttal sike 
rült teljesen gátat veti Nagy része van ebben 
a sikerben a katonai megfigyelő állomások tel 
állításának, a melyek egyrészt megakadályoz 
ták, hogy a katonaság között szórványosan tel 
lépett fertőző betegségek járványnyá váljanak, 
másrészt megóvta a polgári lakosságot attól, 
hogy az ilyen betegségben szenvedő katonák 
csapatszállitások vagy szabadságolások alkal­
mával az ország belsejében hintsék el a járvá 
nyok csiráit.

Vármegyénkben még a háború első évében 
volt leginkább tapasztalható, hogry egyes beteg­
ségek járványos terjedelmet öltöttek. — 1914 
őszén helyenkint a normálisnál nagyobb volt a 
tifuszesetek száma, majd a kolera és a vérhas 
megbetegedések elszaporodása tett hatósági in 
tézkedést szükségessé egyes falvakban, amely 
nek e**edményeképen minden esetben sikerült a 
járványt még csirájában elfojtani. Legtöbb gon­
dot okozott még a m i t év végén tellépett hó 
lyagos himlő, a mely veszedelmes méretű jár 
ványnyá fajult és a melyet csak ez év közepe 
felé sikerült a legszigorúbb intézkedések segít 
ségével elfojtani. így a hatóság elrendelte a 
fertőzött községek egé.-z lakosságának az újra 
oltását és a kóbor czigányok ujraoltását is, h 
mit a felmerülő nehézségek ellenére szigorú 
pontossággal hajtottak végre.

így volt elérhető, hogy jelenleg vártnigyénk 
területén a legkisebb mé>vü jáncány sím en ép 
úgy, a mint nincsen az egész országban. Ezzel 
szemben azonban napról napra szaporodik tut 
lank is a tu<lövész esek 'zárna. A rendkívüli drá 
gaság, a nehéz megélhetési viszonyok és a nagy 
élelmiszerhiány nyújtanak elsősorban tápot e 
romboló betegség elterj* (lésének és a inig ezek 
a körülmények és okok meg nem szűnnek, ad 
dig a tüdővész elleni küzdelem nagyobb ered 
ményeket nem produkálhat.

Hogy a közegészségügyi viszonyok a há 
borús állapotokhoz képest mégis ennyire kielé 
gitőek, az a szakközegek hozzáértésének és rend 
kívüli buzgalmának köszönhető. Pedig a ható­
sági és magánorvosok száma a mi vármegyénk 
ben is erősen megcsappant, itt is észlelhető a 
polgári orvosok hiánya. A bábot u eb it 56 or 
vos volt a megye területén : ezek közül 16 be 
vonult, 4 meghalt és 3 nyugdíjba ment, úgy 
hogy jelenleg csak 33 orvosunk van. A hiányzók

Jelen «iám nak 6 oldal.

legnagyobb része hatósági orvos: d kör és 3 
község maradt orvos nélkül, a kiknek helyére 
5 szigorló orvost sikerült helyettes körorvosul 
alkalmazni. A feledi járás egész területén csak 
egy orvos van.

A hiányzók munkáját az itthonlévőknek 
kell elvégezniük, pedig teendőik — ettől elte­
kintve —  erősen megszaporodtak. — Itt a múlt 
évben még 8 vöröskereszt kórház állott fenn a 
vármagye területén, a melyekben az orvosi te­
endőket szintén polgári orvosok látták el. Kü­
lönösen a rimaszombati, 500 ágyra berendezett 
vöröskereszt kórház igényel teljes odaadást és 
buzgalmat. Jelenleg már csak ez áll fenn, a 
többi hetet ez év elején beszüntették.

A gyógyszertárak rendes számának fenntar­
t j a  szintén nagy nehézségekbe ütközött. Öt 
gyógyszertár vezetője bevonult s helyettesité- 
slUre három gyógyszertárnái nem okleveles 
gyógyszerészt kellett alkalmazni. Egy gyógy­
szertár zárva van.

Mindezek a nehézségek csak fokozhatják a 
megelégedést és az elismerést azokkal szemben, 
akik a megyei közegészségügy kielégítő állapo­
tának hivatott őrei. És hogy a jó közegészség- 
ügyi viszonyok daczára is nemcsak alább szál­
lott a népescég normális szaporodása, hanem 
az utóbbi időben egyenesen apadás állott be, 
unnak nem a halálozási perezent növekedése 
az oka a polgári lakosság körében, hanem a 
születési perczent nagymérvű apadása.

Ami tehát a vármegye orvosi karát illeti, 
az a háboiu nehéz napjaiban a kötelességtelje- 
sités büszke tudatával emelheti fel tejét s meg­
nyugvással tekinthet azon eredményekre, me­
lyok a teríti számok és adatok mögött szerény- 
kedve húzódnak meg, de a melyek brilliáns 
bizonyságai orvosaink lankadatlan munkásságá­
nak s közigazgatási szervezetünk kitűnő tejlett- 
ségének.

S a midőn a riporter száraz tollával ezt 
konstatáljuk, mint érdekes kuriózumot ideiktat­
juk azt a hirt, hogy a rimaszombati állami 
gyermekinenhely helyettes igazgató főorvosául 
egy orvosnőt rendelt ki a belügyminiszter s igy 
Göinürmegye a kultúra utján egy lépéssel újra 
előrehaladt s a vármegye orvosainak illusatris 
karába, mint a modern idők friss szele, úgy 
illeszkedik bele a női munka értéke, tudása és 
becsülete.

A száraz riport végeztével eszünkbe jut egy 
k’csi jelenet, amely sok vádolást és mély igaz­
ságokat rejtegetett s amely a drágaság kérdé­
sével került napfényre :

„ Ezy pápaszemes ur mondotta, hogy min­
den megdrágult, csak nekünk kell most is éj­
szaka 3 koronáért felkelnünk, sőt 8 éven alóli 
gyermekekhez 1 koronn 50 fillérért . .

A nagy idők karrikaturá ja, hogy ez a pa 
naezkodó hang egy orvosé, akinek sok, igen 
sok része van abban, bogy a közegészségügyünk 
kitűnő és panaszra érdemetlen.
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o Gömttr-Kishont. Augusztus 27.

Felhívás Gömör és Kishontvár- 
megye gazdaközönségéhez!

Göinör és Kishontvármegye nagyrabecsült 
gazdaközönségét ezen utón kérem fel, hogy a 
vármegye ellátatlan lakosai szükségletének fe­
dezése érdekében a inég el nem adott búza, 
rozs és árpa készleteiket hivatalomhoz bejelen­
teni szívesek legyenek, hogy én haladéktalan 
intézkedést tehessek annak megvásárlása és 
elszállítása iránt.

A vármegyei közélelmezés rendje és bizto­
sításának érdeke motiválja ezen kérésein, ame 
lyet hazafiui szeretettel intézek a gömüri gaz­
dákhoz.

Rimaszombat, 1910. augusztus hó 25 én.
Kulinyi OégOf főispán.

Világháboru.
A múlt héten némileg nyugalmi idő 

szak állott be a harcztereken. nem mintha 
nem lmívzoltak volna mindenütt, hanem 
a nagy, általános támadásokban szünet 
következett.

Az orosz harcztéren volt legszembe­
tűnőbb az oHenziva ellanvlmlása. Előbb 
kevés szünettel folytonos, erőszakolt éld* * 
törések jellemezték az itteni liadihelyze­
tet , a melvek ellen a mi szövetséges se- 
regeink csak a legnagyobb erőfeszítéssel, 
néha visszavonulással védekezhettek: most 
pedig egy esetet kivéve, a forszírozott 
támadások szüneteltek, támadásaikat visz- 
sza tudták verni és ritkán fordult elő az 
az eset is, hogv egy két árkunkba be tud- 
tak nyomulni, onnan is kiverték őket 
nemsokára.

A Hindenburg fronton keveset pró­
bálkoztak az oroszok, ott is inkább csak 
a délibb részeken a mocsarak között : a 
Nobel té> táján és Uudka ( 'sereviszcze 
körül, a hol a Stoehod nyugati oldalán 
akartak az oroszok továl b nyomulni, de

TARCZA.
K öltői l e v é l 1)

Adassék e levél Paurhly Bédukának 
Rozsnyó város egvik legszebb leányának, 
Bérezés (lömbr-Rozsnyói bányavárosában, 
Csobogó viz part ján a Pauchly \ illában.

Szeretett szép Hugóm!
Kedves kis Rédukám ! *) 

Nerses levélkédre versben Írnom dukál. 
Végtelen örömmel vettem szép versedet
— Látszik, hogy rugója volt az a szeretet, 
Amelyet irántam kedves lényed táplál!...
— Áldjon meg az Isten, hogy gondoltál reám ! 
. . .É n  már irtani Neked egy látképes lapot, 
Abban a reményben, hogy azt kézhez kapod. 
Egy látom eltévedt és nem jutott hozzád
— Ilyen tévedésért a postát okozzák —
... No, de nem Íróit betű tanúsága ainak,
Hogy én mint szeretlek s édes Mindnyátoknak 
Mily igaz barátja, tisztelője vagyok.
Hanem az az érzés, melytől szivem d<»bog.
... Sokszor el elröppen lelkem tihozzátok 
S ilyenkor én mindent hallok, mit dent látok ! 
Látom, arczotoknn már nem ül a bánat,
Nem epeszti bánat kedves Anyikádat :
A bot út a derű testi pirkadóra,
Mint mikor rózsarügy van triss fakadóba 
Háborúból megjött liarczok leventéje;5) 
Érdemjegytől ékes megtépetl mentéje.
Az anyai csóktól piros az orczája,
Amelyre buga is csókot lehelt rája.
Apikád meg nézi, önfeledten nézi 
S az anyai csókot csókokkal tetézi!.. .
S titkon Mindnyátoknak ajkán ima rezdül,
Az egek I rához hálás köszönetül.
... Legyen e boldogság állandó lakótok 
Es hímporos a Te féltett boldogságod ;
A tiéd, ki napja vagy a kedves háznak, 
Melynek sugarától bánatkönnye szárad!...

meghiúsultuk törekvéseik a vitéz védők 
ellenállásún.

Leghevesebben táim.dtak Rródy felöl, 
a hol Holmi Ermolli seregei ellen uj he­
ves otVenzivát kezdtek a Zloesov-lenibergi 
ut elfoglalására, de ellenállásunk föltár* 
tóztatta dühös rohamaikat.

Itt és a mocsarak vidékén még ugy 
látszik, heves liarczok várhatók, mert 
Kovel és Lemberg volna az orosz offen-n
ziva fő ezélja.

Elég heves támadásokat kezdtek a 
Kárpátok előtt álló szövetséges seregeink 
ellen is. Itteni czéljuk világos : ha vala­
hol előretörünk, avval oldalba fenyeget­
jük Sztaniszlau felé előnyoniult seregei­
ket és azonnal igyekeznek ellentámadás­
sal visszanyomni bennünket. De minden 
mesterkidésük d .rzára is haladunk egy 
keveset, amennyit hegyi harczokban lehet. 
Igaz, hogy visszanvomtak Delatyn felől, 
visszanvomtak a Tatár szorosnál, vissza- 
nyomtak %ahienél is: de a mieink mindig 
újra meg újra felütik a fejüket; nem birja 
őket egészen elnyomni az orosz hatalom. 
A (Vremosz mellett egyideig szünetelt 
előnyomulásunk ; előnyomultunk a Mol­
dova folvó mellett és fontos liegvi állá- 
sokat foglaltunk el kétszer egymásután 
h egyszersmind Zabie mellett visszaver- 
tűk az oroszok elotöréseit.

Még nem állott helyre az egyensúly 
az orosz harcztéren, de már látható, 
hogy helvre fog állani.

A franezia angol harcztéren is volt 
pár napos szüneti állapot, de ott hamar 
újra fellángolt az off’enziva. Tiepval, 
Pozieres és főleg Guillemine tájain vol­
tak rettentő véres csaták, a inelvekben 
sok veszteség érte az angolokat, de clő- 
haladásuk igen csekély, néhány árokra

Nyíló virágbimbó, harmatgyöngytől ékes,
Ajkad, szemed, orczád édesen beszédes!...
Te vagy a családfa gyöngye, szép virága,
Oci *) az erős törzs még erősebb ága!. . .

*
Hogy múlik az id ő ! . . .  Emlékszel még arra 
— A letűnt, lepergett békés szép napokra — 
Amikor még kicsi, piczi volt a Béda 
S el ellátogatott Móezyékhoz néha!? . . .
Mikor Móczy Apa népes, élénk háza 
Igaz boldogságnak volt csendes tanyája;
Mikor Nyuszi-Pityut1) oly epedve vártad 
S hogy megjött a rendes czukrot*) megtaláltad!? 
Mikor Gyurikával, Tojás Matyikával7)
Együtt játszadoztál mint kis pajtikákkal?! ... 
Mikor ünnepeltük első szereplésed*)
S bámultuk a tánczban bájos ügyességed?!.. .  
Mikor próbabálon kicsi lányok élén 
Bálkirályné voltál s a legelső éjfél 
Mulató óráit kaptad engedélyül 
S hervadt virágokat tettél el emlékül?!. . .  
Mikor legelőször hangversenyen jártál 
S hogy tapsvihar ziigott, kecsesen felálltál 
Módos pukkedlivel mondtál köszönetét 
S mindenki lelkesen feléd integetett?!... 
...A k k or  sokat, nagyon sokszor együtt voltunk ; 
Tréfáltunk, örültünk, tánczoltunk, daloltunk ! ... 
... Most másként van a sor, rossz csillagok járnak, 
Nagy nagy liarcza telelt a czudar világnak ... 
. . . A  magyar nemzet is nagy csatára szállott, 
Hogy megvédelmezze ezt a szép országot:
A rut ellenségnek, mely elnyelni akart, 
Homlokára írja tél: Ne bántsd a magyart! ...

*
Nagy csatára keltünk! ... Szörnyű liarczot vívunk! 
Nagy isten csodája, hogy ennyit elbírunk! ... 
Igen, csoda esett ... nincs a régi átok,
Minden magyart együtt, egyért küzdve látok ! ... 
... Csatára föl! ... E két szó dübörgése 
Kázkódtatá meg a magyar hazát 
S a nemzet öntudatra ébredése 
Megszülte a nagy küzdelmes tusát!...

szorítkozik. A francziák a Summe folyó­
tól délre óh a Maas mellett Verdimnél 
iszonyú véres támadásaik daczára nem 
hirnak előhaladni. Thiaumont és Fleury

v

összelőtt kövein iszonyú vérpatakok foly­
tak franezia és német hősök véréből, de 
a mit Verdim környezetéből elfoglaltak,
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meg is tartották a németek.
Már a franezia ellenzék vezérei tii 

relmetlenül kérdik a kormányt : hol lát 
hatók a szeptember közepére ígért g\ő 
zelem jelei ?

Egyúttal arról is hallani, hogv a 
franezia seregek szeretnének három hó­
napi pihenőt tartani, ha az angolok, o r o ­
szok. olaszok tudnák őket helyettesíteni.

Az olasz harcztéren is szünet állott 
be, csak a tengerparti ól jelentenek tü­
zérségi harezokat és repülők fokozott te­
vékenységéről jönnek hírek.

r
Érdekes azonban, hogy a balkáni 

frontokon heves liarczok törtek ki s a 
német-bolgár sereg sikeres ellenzi v:í ha 
fogott. Előbb a szerbeket verték vissza 
8 elfoglalták tőlük a görög Norma vá 
rost és több falut és erős liegvi állást s 
Albánia szélén is állást foglalva, elvág 
ták őket az olasz seregektől. Azután a 
balszárnyon I Lmiirliisszárt megszállva a 
Struma túlsó partjára verték a franezia 
angol seregeket és egy erős liegvi állás 
elfoglalása után Kavalláig eljutottak. Igv 
az entente seregeket félkör alakban be­
kerítették A görög csapa.<ik haicz nél 
kill átengedték helyeiket a bolgároknak.

A centrumban: a Dojrán tó körül is 
folynak a liarczok és elég veresé«»1 érij  ~ r“*
az ott álló franezia angol seregeket is.

Albániát) an \ alommá! az olaszok h» 
kozottabb tevékenységet fejtenek ki.

A törökök liarczairól nőst kevesebb

Pörgött e két szó s milliónyi nóp 
Egy szent csatát kivívni esküvők!.. .
Nagy esküvése fül az ég Érához 
Diibörgve szállott, szentesítve lett 
S a nemzet híven szent fogadásához,
L’ jra Árpád hősi népe lett!.. .
S mikor csatára ment ifjú, öreg 
Azt hívők, maguk az Isteniek ! ...
S hogy most kezében csillog fegyvere, 
Harczban segíti Árpád szelleme!...
... Nagy ára van a védelmi tusának,
Sok élet omlik érte porba le;
Nagy aratása van a rut halálnak.
Sötét gyásszal van a lelkünk tele! . . .

*
Harczi kürtök öblös riadása harsan,
Harczi mének lába véres földre dobban ; 
Gyilkos ágyúgolyók vészthozó zúgása 
llarczoló hősöknek kora sírját ássa ...
... Virágos jó kedvvel, hokrétás csákóban 

Mintha résztvennének öröm dár dóban 
Indultak el ezren, sok ezren csatára 
S hullottak el vérző szívvel toldporáha ...
... Nagy lengyel mezőkön,
Sivár orosz földön.
Olasz sziklák között,
Szerb göröngyök fölött
Mennyi bősünk sírját siratja a lelkünk,
S egyet is közülök nem lehet temetnünk!...
... Iáéke! ... Áldott béke enyhét adó napja, 
Mikor virradsz reánk!? . . .  Isten akaratja 
Meddig tesz próbára, meddig büntet minket ’ ? 
Mikor pihentetjük küzdő fegyvereiket!? ...

*

Magamról mit Írjak?...  Semmi bajom nincsen 
Egy élek, mint akit szeret a jó Isten ;
Kedves házi körben B) megelégedéssel 
Töltöm napjaimat. Hol serénykedéssel,
Hol a szórakozás változatossága
Jut osztályrészemül s többek barátsága.
Itt is vau egy kedves, aranyos kis Hugóm ,0) 
— S Neked, édes Bédám titkon meg is súgom —
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Ilii* S * 1 * * * S jön, füll- ;i Kaukázus vidékén, I )r 
hm m\«»rezéigInni ütköznek össze sikeresen
MZ oroszokk;il.

A f< n i minit járóik iij:» 1 > 1 >sin nemcsak 
?•<»]< ken-ski <l<> lm jóit, de angol hadihajói 
kát is pusziitnttak el.

M iid< z«kn 1 érdekesebb az a liir,
h«»gv a .. I íeutseliland “ kereskedelmi ten-*
«.»era in P pin’» hajé» Amerikáim] visszatéri 
s Imzott onnan 500 |<>mt;i nikkelt, gnm 
mit ói- két niillié» frank aranvnt. Igv hát 
oda is, vissza is átjutott az angol Idő 
kéidon s így az angol lian’tk z il lata sem- 
misnek tekinthető.

Az ág. ev, egyházkerület közgyűlése.
A íi»’ . vi’ \ l»;Wkui ií!et K h*>í\u, »* h<*

2J án tartotta közgyűlései az. ev templomban, 
i. elyet istentisztelet előzött ni'—-, Ezen Kori ‘('Iff 
(iéza sán»*i főesperes mai .Msaii szárnyaié imá 
lom kérte az 1 r seg'edelmó't « közi;villés inna 
kálkodására. A Szent-le ínyi Árpád kerületi tel 
ügyelő és (ieilnly Menták pü-pök elnök lése alatt
tartott közir\ii'éspp, a brassóit kivéve, v.da

•

mennyi egyházmegye t é s  középiskola képvi 
«elve volt.

Megjelentek többek között: Kuhinyi (Iéza es 
perességi felügyelő főispán, S/áklay Kde. .Meskó 
László, liánó Árpád, Miinnich Kálmán, Med- 
veezky Kálmán, Medvec/ky Sándor, Lerscli 
Kornél egyházmegyei felügyelők, Korbély tiéza, 
Turóczy Pál, Kiibeeler Alberl, Novák János, 
(iyürky Pál, Terray (íyuln, Mntterny Lajos 
esper« sek, dr. Mikler Károly eperjesi jogakad 
dékán, .Maver Kndre theol. dékán, dr. MaiéterJ

Kíván, dr. < >hetkó Dezső, S/lávik Mátyás ta 
nárok, < íömöry .lános coll. igazgató, Koyseb ( ülőn, 
Liseher Miklós, Bruckner Kém';,  Yietórisz Jó- 
/>•«♦’, llallay Zoltán főgimn. igazgatók, llevessy 
Bertalan. Szent Ivány Ji’ z'-ef, dr. Szánthó (lyula, 
Kielitei stein László, || '.nseli Dezső, Bánó Dezső, 
S/.opkó Hédiért, Langlit M♦*i* László felügyelők, dl*. 
Zelenkn Lajos kerületi főjegyző, Brósz László, 
Mnbr Béla s számos lelkész, é egyházfelügyelő.

9

Szint Ivó hifi Árpád kerületi felügyelő meg- 
nvitván a köztr\ülést, köszönetét mondott (inluly 
püspöknek a kerület ügyeinek buzgó» vezetése

I

«

:

lékeliHogy i'ijy szeretem < M, mint ahogyan 
S ő is olyan édes, aranyos jó Lélek. 
kimnnkének hívják ! Olyan a növése.
Rózsás édes arcza, szavának csengése;
Fekete szentének örök mosolygása,
Az elevensége, a ringó járása:
Mint a Tied S <> is egyetlen lánygyermek, 
Kiry idősb s egy ifjabb fin testvér mellett 
Az. épé*sz szép család igen kedves nékem, 
Szeretett körükben maiamat jéd érzem 
M intim otthon volnék s a családnak tap ja 
S szivemet irántuk ez. az érzés lakja.
Hidd meg, édes Bédám, itt az idegenben 
Mepnvuptató lenni, ilyen környezetben.
S ha látnál mint pazdát, nem ismernél reáin, 

Bezzeg jókorkelés, kó*si fekvés kijár 
Mégis jó kedélylyel, friss elevenségben 
Munkálkodásomat passzióval végzem.
... Az isten áldását takaiitom rendre.
— Látná az ánglius, elmenne a kedve 
A kiébeztetés politikájától.

L részben nem félünk az ántánt bandától. 
Van itt bőven mii den : gulya, mord«, ménes: 
Aczélos búza, rozs, árpa, parázs édes 
Tápláló burgonya, coci konda számra,
Szép kilátás minden főzelék fajtára.
Hiszen országszerte megadta az. isten 
Mindenből az áldást, igy liszt bajunk nincsen. 
L téren a csatát lénycsen megnyertük,
Mint ahogy a fronton szintén tönkrevertük 
tiaz ellenségeinket s noha erőlködnek.
Mi teljes győzelmünk lesz a vépe ennek! ...
S mig bős fiaink a vérés barc/ot vívják 
S nevüket fegyverrel emlékül íólb'ják;
Addig mi itthon a munka barczát vívjuk,
Hogy a harczolókat iatápolni bírjuk.
... Azokért pedig, kik hősi halált ledlah. 
Imádságaink a nagy Égre tolhatnak 
S Isten trónja előtt könyörögve kérik 
Nagy küzdelmeinknek diadalmas végit! ...

ért, a püspök meghatotta!) mot (lőtt köszönetét 
s üdvözölte a kerületi felügyelőt, mint évtize 
(leken át az, egyház erős oszlopát. Az egyház- 
kerületi felvirágzásáról tanúskodó püspöki je 
leütés előterjesztése alkalmival (ledül y Henrik 
püspök üdvözölte a kassai egyházat temploma 
nak 100 éves fennállása alkalmával s kiválta 
tusnak tartotta, hogy az ág. ev. egyház egye 
sittessék. Muhr Béla lelkész, midőn a püspök­
nek köszönetét mond \ kijelentette, hogy a*, 
egyesülés neneokáia m -\  alósul. Hosszabb \ 
indult meg dr. Színe ’ Mátyás indítványának 
kapc án az egyetemes theol. takuhás teláiiitása 
kérdésélien. A nhim/i (ié/a vezette a vitát s 
(Iyürky Pál, Mayer Ledre, hm bélit <«•'•/?*, //«
ressy Bertalan, dr. Szánté (J\ula, Héeész János 
és Meskó László» hozzá'/tii >-•> után az ö ditvány 
a teológiai fakultás felállító ;»na\ kérelmezése 
terjesztetett fel az eg vet* un s ko/.: \ ii h sí .*, melyre
a kerületi közgvülés a követi-e ző tagokat kühlt»*

*>

ki szavazati joggal :
Hánó Árpád. Hrns Lá-zló, hnbinm (iéza. 

Herseh Kornél, Mede ezky Sándor, \iiinn>eh 
Kálmán, Szent-tvánn J ’ /séf, Hohns Pál, Hnr 
tholoniaenlesz László», Ihm/o/ii István, Kiméin/ 
Lajos, Kiibeeher Albert, Mntterny Lij»>\ Sőrék 
Pál, Sím kavics János.

A retormátió 400 év» s ő>\ fordulójának m p 
ünneplésére az egyházkerület rzeretetházat, 
leánynevelő és diakkonista intézetek felállítását 
s ünnepélyek rendezését Intározta el l\ őrhely 
(Iéza indítványunk elfogadása mellett.

A közgyűlés legkiemelkedőbb s legérdeke 
sebh pontja volt a gönniri e-peresség inditvá 
it válni k tárgyalása, amely az erdélyi szász ág. 
ev. egyháznak a magyarhoni ág. ev. egyházba 
vah'» beolvadói ára irányuló akc/.iótját kiváltja 
megindítani.

Az. indítvány tmlv.*I**v■ é*»•**_■ Kulnnyi < • ‘/.a lő 
ispán, esperességi fölül veh", e-zméj-i volt, aki 
azt a kerületi közgyii1* - -zine előtt a bazafiság 
érzésétől erőt.* jes szava ai s a ineggv»''•'£< (les 
nek büszke hangján ismertette ó*s világította 
meg. A közgyűlés lhts:ik Lajos / »tmári ág. 
ev. lelkész irodalmi nivó»ju határozati javaslatát 
elismeréssel fogadta s az indítványt telp-s égé 
szó*ben magáévá tette.

LJiatározta a közgyűlés, hogy hálás kösz»"» 
nettel veszi tudomásul, li ». y az országos had 
segé vző bizottság a lelkészek számára bábom* 
segélyadományt adott, <1 • a k *tináiiy eljátását 
fájdalmas megütközéssel fog: dja, mivel a pro

... Megsegít az I ten ! ... S lm majd béke lész.eu 
S újra kiiltúrmunka sarjad minden részen: 
Duna Tisza közén, Kárpátok lejtőjén,
Lankán szép Dunántúl mind“» ku-si völgyén 
l jra fölcsendül a népek szép danája.
Kifakad a hősük mesés legendája:
FölcsendUl az ének le! vt nagy c*alákrój, 
Hotivódről, huszárról, a magyar bakáról; 
Magyar katonáknak nagy vitéz tettéről,
\ ilággal bajtvívó ősi erejéről! ...
. . . I  jra nyiiik virág süveg bokrétának,
I jra lesz vigalma legénynek, hánynak 
S megújult nemzedék úihodott hazában
I pa alkot, épit fürge munkalázban.
... Ez leend (üvendőnk. aineiyérl áidozánk! ... 
Nagy leend és erős mi ó*d**s szép hazánk! ...

Igaz, úgy irod szép verses levélkédben,
Hogy ti Rozsnyón vagytok mindennek s/iikéhen. 
Hát, édes jó Bédám, én. aiuit c-ak lehet 
X’ isrek majd tnagaiuma1. kihúzni a telet.
S tán helyesled ebben az intenciómat,
Hogy hazaviszem itt nyert koinencziómot:
Tíz mázsa jó búzát, ugyanannyi rozsot,
Hat mázsa sörárpát, kilencz mázsa zabot;
Húsz kilogramm borsót, ugyanani yi lencsét
S mindehhez rádásul egs szekér szerencsét.
Tígy szép liizott disznót, kettőt meg maglónak 
S egy akkora borjút, hogy nézhetik lónak : 
Negyven darab birkát, kilencz darab kecskét, 
Tíz k hizlalt libát, huszonnégy pár csirkét; 
Egyfélezer tojást, húsz kilogramm vajat,

A kopasz fejemre egy nyiratnyi hajat — 
Ké*zp n/b-n kétezer kennn y koronákat,

Mit a hitelezők azonban nem latnak 
Egv bőid«’» tériéi yit, két hord» ’» sy.ereilit 11)
S a jó Isten tudja meg mi mindent s menny't 
... Négy teljes waggonnal érkezem Rozsnyóra! 
— \ egye ezt a dolgot ki ki fontolóm! ...

I

testálta lelkó*szek liíborus segélyezését a törvény- 
hozás elé nem vitte, úgy mint a felekezeti ta 
nárok és tanítók hadi segélyezését, mert a k.í 
szonettel veit adomány csak részleges, számos 
igényt mellőző intézkedés jellegével bit*. A má 
ramarosszigeti misszió központot anyaegyházzá 
fogja átszervezni s Szolnokon egy uj missziót 
lelkészi állást szervez. A teológiai akadémiai 
állásról lemondott s nyugdíjba vonult ( ’sengey 
(ín-/táv költőnek érdemeit jugyzőkönyvébe ik 
tatta h a li ‘lyébe megválasztott Deák János 
dr. 1 üdvözli. I'gyanúsak megörökíti emlékéi 
az elhunyt Leffier Sámuel nyug. főgimnázium! 
igazgatónak s helyébe a pénzügyi h zottságba 
ta ul S/Jaboczky Imre nyugalmazott főgimnázi­
um i tanárt választotta meg.

A közgyűlésnek csak az esti órákban volt•»

vége. Dé ben a Schalk ház vendéglőjében közös
ebéd volt.

A közgyűlésen ré-zt vett gömöri egyházi 
és világi cgyómiségek o h»’» 24 én, c-.iitöitökön 
uia/tak v sszh a köztfyülésről.

l/

A társadalom halaszthatlan teendője a há­
ború áldozatainak védelme és a nélkülöz-

*hellen közgazdasági erdekek biztosítása.
Irta: MoLNÁK L\.IOS.

I.
A világháború borzalmas pusztítói eredmé- 

t yei számos évtizedek, sőt évszázadok után is 
szomorú emlékei lesznek a már több mint két 
év óta tartó világégésnek; mely rombolások, 
hogy könnyebben elviselhetek legyenek, hogy 
a I i jdaliuas, égő sebek behegedjenek, hogy a 
romok heiy< n mielőbb uj élet támadjon, hogy 
minden téren uj erőforrások nyúljanak; a társa 
dalom legelső és legsürgősebb kötelezettsége a 
testileg, egészségileg, lelkileg-, értelmileg logya 
tokos, a támasz nélküli egyének lelkes támoga 
fásával, foglalkoztatásával, az egészség, a munka 
kép sség, az értelem fokozásával stb. odahatni, 
bog y az országban ne legyen egy ember sem, 
aki bárm 1\ irányú és csekély m*;rvii tevékeny

k/.ni ;i l<*trAktnáli«;tl>}j k-̂ nlé.*M>k«*t lár^ryalú — iik^j
2* mMal, itíís <rv;ikorlati óry>kki*l As szívvel megírt
rzikkro, int ko/énl«*kii I\'”»/N*ménvrt» tVIhivjuk olvasóink 
szive* tiir.vrlmót. A vzikk Írója mint a rimaszombati 
Iwr. inánkii'bizto'íitó póuztái israz.ratója s mint a társadalmi 
*■* j«»t»*ktm v-a/i m«»z â Írnak óbrr szomlólöjo sok érték én ét» 
ẑ.ak*z«*ríi *z»kni|H»utot \ilá^it nirjr rz alkalommal.

Szóval a csatát én megnyertem itt szépen,
Ki is gümbölyüdott napsütötte képein. 

Mihelyt hazaérek, közraktárat nyitok,
De ezt el ne áruld, egyelőre titok.
Különösen meg ne tudja (laszti bécsi

Könnyen azt mondhatná: Méezy mester ácsi ’ 
Ei mint teljhatalmú jószágigazgató,
Ellenein lehetne rosszakra izgató;
Pt d g mikor itt volt, nem ró*gihen ment el,
Azt ígérte, nekem külön állást szentel.

*
Nem sokára végzem itt kiküldetésem 
S Rozsnyó tele veszem hazueve/» sem.
Dagadó vitorlák, kedvező szél mellett 
I jra otthonomba visszavezérelnek.
Addig is mig látlak, édes Mindnyátokat 
Szeretettel, szívből köszöntlek, csókollak ;
Kezeit csókolom kedves Anyukádnak,
Ölelésem küldve édes Apikádnak,
I eged kebelemre ölelve és zárva,
Nagyok Szilárd pusztán, minden jókat várva 
A tolyói esztendő augusztus hó> telén

Bokiétás jó» kedvvel, mintha volnék legény — 
Aki szeretettel gondol mindig rátok,
A viszontlátásig

Mőczy Suyya/iátok.

\;ils /. I'.’iiii'lilv Mngih l ’aiirlilv K**SAÖ> >-<>r*.ny<<i 
|iii*|Hiki tiii'rilöiiiírníik **s in*j«* ki»l\*x IrátiVNnak vt*r*t-s lt*-
\ i Ikt'-ji’-i Koillulúr/.^ Mikliötiíl.

Ilit-/,*'•/.«! l|*!Vt*.
I i/i-iiii< i» \ lii>m|iig ;»x uros/ tVoiitnii liurcznlt 1’iuvhtT 

/.ul iá ti rá-xli’is.
* l'mirlily Zoltán i»«*<'zés«í neve,

Me**el»eli 11\ 111.
W

Mindig v/.nkrot liozott UódáiLtk.
) A i i vdry k' Nerrkck, Kóimir«»(!zy rokoiiöt*vtik<*i.

K^y iük<d«*ii H/inieló^dáiioii tánc/olt. 
ó Nfiiw irtli B ili uradalmi tVíinté/d k« dvt* rg •ladtanal. 

A család mi dűld leánykája. 
l*oÄsonvim ŷt*i Ilire* jó» boruk.

1 ) S|»éctiáu (.»usxtávj az Andra ŝy grófok jósiágijraf^ 
gatója.

,vi



4 Öömör-Kishont. Augusztus 27.

sédével is önmaga, a társadalom és ezzel az 
állam érdekében csak egy pillanatot is tétlenül 
vagy haszontalanul töltsön el.

Ezen szervez«'» és épitö munka gyadorlati 
jelentősége és életképessége maradandó és ered 
ményes azonban csak akkor lesz, ha:

1. értelmi és érzelmi,
2. közegészség,
3. közgazdasági irányú egymással szoros 

kapcsolatban álló és egymást kiegészítő társa­
dalmi nevelés, az élet mindennapi minimális kö 
vetelménveit, szigorúan szem előtt tartja és az 
elérendő törekvéseket rátermett, hivatásos s 
kitartó szakegyénekkel gyakorlatilag megvalósít ja

Az értelmi és érzelmi nevelés nem mellőz­
hető azért, mert ezen — a sikeres eredményt 
biztositó alaptényező nélkül felesleges lenne bár 
mily társadalmi mozgalmat kezdeményezni vagy 
erőszakolni. A társadalom minél szélesebb rétegé 
uek ennélfogva a jó, a nemes tettek iránti fogé­
konnyá tétele, a támogatásra, a védelemre szo­
rulóknak pedig a követendő helyes irány meg­
értésére veló előzetes nevelése nélkül még lát­
szólagos vagy részleges eredményre sem lehet 
számítani.

Hogy s magyar társadalmi mozgalmak ed­
dig is úgyszólván maradandó számottevő ered­
ményeket még nem produkálhattak, ennek oka 
főleg az volt, hogy az előbb vázolt értelmi s 
érzelmi nevelés — tehát lélek -— nélkül csak 
a tagjárulék jövedelmek és adományok rideg 
szétosztására szorítkoztak. Az értelmi és érzelmi 
nevelés alapján hazánkban talán eddig még 
országos társadalmi mozgalom sem indult meg 
vagy ha megindult: a vezető tényezők nem szá­
moltak azzal, hogy egy nemes czélért indítandó 
társadalmi harczot időn kint tel fellobbanó vagy 
mesterségesen élesztő puszta lelkesedéssel ered 
ményeseti megvivni nem lehet.

A háború áldozatai közül a had rokkantak, 
özvegyek, árvák és betegek ügyének a meg­
nyugvást keltő megoldás már magában véve 
oly óriási kitartást és sokoldalúságot követelő 
kényes munka, hogy ezt máról holnapra, vág) 
néhány év alatt megoldani nem lehet. Amit 
egy világháború is még megold rövid, bár ke­
servesen nehéz pár év alatt, addig ennek bor­
zalmas következményei közül csak a rokkantak, 
özvegyek, árvák, betegek lelki- és te>ti fájdal­
mait, hiánya t hosszú évtizedeken át is csak 
tapintatos, gondos ápolással, támogatással lehet 
valamennyire enyhíteni. Ebben vagy ehhez ha 
sonló nehéz, kényes munkában tehát lehet e, 
szabad e a s z ív , a lélek és értelem állandó irá­
nyítását, nemesítését figyelmen kivül hagyni V

Nemde hiábavaló fáradozás lenne e, ha a 
tüdőbaj, a nemi baj stb. fékezésére vagy elfoj­
tásé, a számos millió költséggel építenének tö­
mérdek szanatóriumokat, gyógyintézeteket, arra 
pedig nem gondolnának, hogy a szanatóriumok­
ból, gyógyintézetekből kimaradt néhány beteg 
vagy a szanatóriumokban ki nem gyógyult be­
tegek mindig megsemmisitőleg megfertőzhetik 
azokat az egészségeseket, akik tudás és meg­
győző felvilágosítás hiányában nem képesek fel­
fogni és megérteni azt, hogy a fertőzéstől szár 
mazó tüdőbajt vagy más fertőző népbetegséget 
el lehet kerülni, ha egyedül az egyének nkara 
tán múló a fertőzésre kedvező körülmények 
elkeríthetnek.

Vagy lehet e a nemzet közgazdasági jövőjét 
biztosítani, ha az anyák tudatlansága miatt a 
külömben az életnek, a termelő munkának fel 
nevelhető csecsemők számos tízezrei a helytelen 
táplálás és gondozás miatt az első években el 
pusztulnak vagy ped'g a helytelen nevelés vagy 
pályaválasztás m att a gyermek egészsége, jö 
vője úgy maga. mint az állam kárára időelött 
tönkre megy. Nagy a támogatásra szoruló hadi 
rokkantuk, özvegyi;, árvák, betegek ügye meg 
lenne e oldva, ha ezeknek e-»ak 10°/* éka is a 
társadalom oltalmát nem érezheti é vagy ha nem 
gondos körültekintéssel kezelnék ezen igen fon 
tos kérdést. Különösen figyelembe kell venni, 
liogy a háború áldozataival szemben az életben 
ás jólétben maradottak eleget úgy sem képesek 
tenni és éppen ezért igen üdvös és eredményes 
Itatást gyakorolna az, ha az emberi nemes ér 
zelmeket a szivükben hordozó lelkes apostolok 
minél egyszerűbb köntösben, zajtalanul és minél 
több vagy állandóan gyarapodó lelki tartalom 
mai a fa vagy vaskilitic es szerény hajlékokba 
minél gyakrabban betekintenének.

!

I

Hogy hogyan, mikor és miként kezdődjék a
társadalmi építő nagy munka, az erre vonatkozó 
irányelvekre már „A világháború hatása a je 
lenre és a jövő kialakulására az ember védelme 
és boldogulása szempontjából“ 191f>. évi január 
hó 2f>-én és ..A háború áldozatainak: a tok 
kantak, az özvegyeknek és árváknak védelme“ 
czimü 191f>. évi október hó Iá én irt tanulmá­
nyaimban is nagy vonásokban rámutattam, en­
nélfogva ez alkalommal csak azzal kívánok 
tovább röviden foglalkozni, hogy a nemzet leg 
értékesebb erőtényezője: az ember védelme és 
boldogulása érdekében melyek hát a legsürgő­
sebben megoldandó feladatok? Hogy melyek 
ezen halaszthatatlan feladatok: e tekintetben a 
nagy közönség a napi sa jtó ut ján és más módon 
is folyton fokozódó erélylyel sürgeti:

I. a hadi rokkantak, özvegyek, árvák oltalmát:
II. a tüdőbaj és egyéb puaztitóT népbetegsé 

gek elleni védekezést:
III. az anya- és csecsemő védelmet és ennek 

folyomárvaképen a helyes gyermeknevelést és az 
ifjak pályaválasztásának irányitását, elősegítését.

A nemzet felemelő, uj életet keltő erkölcsi, 
anyagi érdekét érintő ezen sürgetett nemes mun 
kát —  egyelőre legalább ezen három ilányban — 
most további halogatás nélkül mielőbb meg kell 
kezdeni, nehogy a késedelem, a kicsinyeskedés, 
a szervezetlenség súlyosabb, végzetesebb és ta 
Ián helyrehozhatatlan károkat idézzen elő. Ezen 
áldásos munka szervezése előtt azonban múlha­
tatlanul szükséges a megoldandó feladat lélek 
tani követeimén veivel is számolni. Köztiül* 
másu ugyanis, hogy az államkormányzat c 
nagy és nemes feladatot és sok más kérdést 
is a társadalom támogatása nélkül egymaga 
nem képes megoldani, mert nélkülözi azt 
az alkotó erőt, a mit csak a társadalom 
minden egyes tagja szivének, lelkliletének leg 
nemesebb kincsei : a felebaráti meleg szeretet, 
jóindulat, az áldozatkészség és kitart«’» akarat 
éltető ereje biztosíthatnak. Az állam és társa 
dalom állandó üszhangzatos, lelkes tevékeny só 
gét, érdeklődését, a szeretetet, a jóindulatot, a 
nemes érzés mindenkori készségét, fokozását 
kell teliát mindenek előtt szervezni, mert a ki 
elégi tő sikert s eredményt csakis ezen előfelté­
telek biztosítása esetén lehet remélni. Nemcsak 
e jelen fájdalmak és hiányok úgy — ahogy 
alkalmi kielégítéséről, hanem az állam jelen és 
a távoli jövő, közegészségi és közgazdasági ér 
dekeiről van szó. Ezen nagy érdekekre való 
tekintettel, a társadalom tevékenységének irá 
nyánál azonban az eddigi szokások, sablonok 
alkalmazásánál is bizonyos felfrissítő módosítá­
sokat kell bevezetni, mert ha közelebbről meg­
vizsgáljuk a különféle mozgalmak eredményét, 
mindjárt megtaláljuk, hogy — sajnos — Ma­
gyarországon a társadalmi mozgalmak lángja 
rendesen az első felkerülés napjai, hetei, hó­
napjai vagy rövid évei után lankadni, sőt vég­
leg kialudni szokott. Ennek megakadályozása 
czéljából tehát az erőknek egyesületi alapon 
vagy szövetség tormájában országosan központi 
lag és vármegyénként való szoros szervezkedé­
sénél talán oly néhány hivatásos, egyedül a ne­
mes ügynek <’lö állami vezető, irányitó szakegyé 
neket kellene alkalmazni, akik a központilag 
megszabott irányelyek határain belül a legna 
gyobb körültekintéssel községenként szerveznék 
és nevelnék azokat a népoktató lelkes após 
tolókat, akik önkéntes jelentkezés és az egyéni 
hajlamok szerinti szerepkörválasztás mellett 
— a feladat magasztosságát és a szenvedők 
lelkivilágát megértve — a nép érzelmét, 
figyelmét, érdeklődését felkeltve, vasárnapo 
kon, ünnepnapokon vagy más alkalmas idő­
ben és körülmények között meggyőző felol­
vasásokkal, szabad vagy szemlélhető előadó 
sokkal, alkalomszerű felhívásokkal stb. teljes 
odaadással, lankadatlan ügy buzgalommal irányi 
tanák, tel világosítanák, meggyőznék a tudatlan, 
a gyarló, a felületes, a könnyelmű egyéneket 
oly értelemben, hogy képesek legyenek a jó és 
rossz határait felismerni, a helyes és helytelen 
között külömhséget tenni, az egészséget ápolni, 
a ragályos betegségektől tudatosan védekezni, 
takarékoskodni, a káros és romboló különféle 
szenvedélyektől alkohol, kártya stb.) és szélső 
gégéktől tartózkodni : a rend, a tisztaság, a 
szorgalom és kitartás előnyeit felismerni, továbbá 
az erkölcs, a becsület, a jellemszilárdság erényét 
minden körülmények között szem előtt tartani.

Értesítés.
A rimaszombati állami elemi fiú- és leány 

iskolák növendékeinek beírása szeptember 1 7.
napjain lesz az illető iskolák helységeiben 
mindennap délelőtt 8 tói 11-ig. délután 2 tői 
4 ig. Tisztelettel felkérjük a szüléket és gyámo 
kát ez időpontok figyelembe vételére.

Kimaszombat, 1910. aug. 2(J.
Törköly József, Matolesy Tál,

•i!l. el. tiniskolai i^az^atú. áll. el. Irányiak, igazgató.
*

Értesítés.
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz­

ter ur rendelete alapján a rimaszombati állami 
polgári leányiskolában szeptember hó 9 én d. e. 
9 órától tantervkülömbözeti , pót és javító vizsga 
lesz. Szept. hó 11., 12., 13. és 14 én d. e. 8 tói 
12 ig a rendes tanulók felvétele és beírása.

A felveendő tanulók a beiratkozáshoz isko 
lai bizonyítványukon felül kötelesek bemutatni 
keresztlevelüket (anyakönyvi kivonat) és ujrM 
oltási bizonyítványukat.

Évi tandij 20 korona. Két részletben is be­
fizethető. Mentességért csak a 11. III. és IV. o 
tanulói folyamodhatnak jeles vagy jó bizonyít 
vány alapján ; ha szüleik tanítók vagy helybeli 
adózó polgárok : mely esetben már a beiratko­
záskor be kell nyújtani a vagyuntalansági bi­
zonyít vánnyal felszerelt folyamodásukat.

Rajz, munka és torna alóli felmentésért, 
csak orvosi bizonyítvány alapján, külön lehet 
folyamodni.

A felvételi és mellékdíjak összege 7 korona 
Fizetése minden tanulóra nézve kötelező.

A népiskola Y. és VI dik osztályát jó si 
kerrel végzett tanulók, sikeres tanterv külöin 
büzeti vizsgálat alapján, beiratkozhatnak a pol 
gári iskola II. esetleg III. o. áha. A vizsgálati 
díj tárgyanként 4 korona. A tanév megnyitása 
szeptember hó Ifién d. e. 9 órakor lesz.

Rimaszombat, 19Hí augusztus 19
Kárpáti Sándor né igazgató.

Hírek és vegyesek.
F o rg á c so k

helyére ma idelopok 
amelyet (iábor Andor

egy kis bluett paródiát, 
után igen szabadon mer

tem megírni.

Csim : „A  tejesnéui.44
Szin : Az Alsópokorágy felé vezető ut.
Idő: Hajnali 4 óra.
Személyek: Apa, anya, gyermek, majd a 

tejesnéni.
Apa, anya és gyermek a pokorágyi ut sáli 

czában heverésztiek. A gyermek ol) hangosan 
horkol, hogy emiatt nem lehet h illám a reumája 
miatt siránkoz«) apát. Ez a körülmény a kö 
zönségre nézve feltétlenül jó és kellemes, mert 
az apa a hajnali harmattal kapcsolatban igen 
furcsa dolgokat emleget. Az anya abszolúte 
semmit sem csinál. Kötést ugyan hozott ma 
gával, de az asszonyok 99 százaléka ha vala­
hová megy nem a harisnya, de inkább a re 
nőmé érdekében visz magával kötést.

Ez a jelenet hosszan tart, végre az apa 
abbahagyja a káromkodást és rekedten meg 
szólal:

— Hűvösek már a reggelek. Holnap az úti 
takarót is kihozzuk magunkkal s nemsokára 
lábzsákkal járhatunk ki a lesre.

Az anya: Télire jó lenne valami hordoz 
ható kis kályhát beszerezni. . . .

Az apa: (dühösen). Beszerezni? ! . . . .  Ne 
Irocclizz kérlek! Ha ezt a szót „beszerezni“ hallom, 
eszembe jut a tizenkét méter fáin, a tél waggon 
szenem, a lisztem, kávém, káposztám, talpam, 
czipőm, rizskásám, disznóm, kukuriczám és mind 
ezekkel kapcsolatban a 280 kor. „beszerzési“ 
előlegem. . . .  •

Az apa és anya : egyértelinüleg igen mélyet 
sóhajtanak. Ha lenne ennek a sóhajnak szárnya, 
de kevés miniszter tudna aludni hajnali négy 
órakor.

Amíg mindez történik, feltűnik a láthatáron 
egy kis fekete pont, mely lassan és méltóság 
teljesen közeledik. Az apa előveszi részlettíze 
tésre vásárolt látcsövét és azon keresztül gusz 
tálja • végül diadalmasan megállapítja : O a.* /
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. D anya: izgatottan felkölti a gyeimekét 
ily durnzsolással : . . . kelj tel kis bogaram . . . 
jön « tejesnél ike, . . . kelj tel kis anyám . . . rög 
tön itt lesz . . .

.1 i/ycnmk felébred s keservesen nézi a baj 
nali világot.

Az anya előszedi a ridikiiljét s a púderes 
patnae1 e.sal egy lltolaé simítást végez, a kis 
tűkéiben elrendezi a frizuráját s igen szives és 
mosolygó nrezet ölt.

így váiják a kis fekete pent növekedését, 
mely csakhamar kibontakozik s a szilire lép a 
mese bőse, a várva várt, sóbajokkal körülölelt 
tejesnéni,

Mimi: Kezét csókolom ! t
Tejesnéni: Ne bántsák! Kinek még mindig ? 

Bán u'ate-, hogy meddig tudnak ezek a városi 
emberek élni !

A z apa: (meghajtva túrját úgy, mint mikor 
>i k ii.evezését volt a minozfcniéi nice küszönni).f» •
lla megtetszik engedni tejesnéni < hiag’vságának, 
bát én és a tekintetes asszony cimii lelenégem,
\ alamint az ébes kölyök nevű fiacskám még 
merészelünk élni. 1 >e azért alázatos tisztelettel 
kérünk bocsánatot és az életünk fentartásáboz 
egy pár csepp tejet . . .

Tejesnéni: T e j e t ? ! . . .  Hm! Hát a békét 
nem eiitölem várják ? . . . Hát a bábom végét 
ne én hozzam masuknak AI--ópokoi ágyról ? . .  .
'l éjét ! . . . Nem rossz ! ! . . Hát lm maguk tejet 
akarnak enni, akkor mit egyen az én disznóm ? !
M i t ? ! . . .

Mind: (zavartan hallgatnak) . . . .
A tejesnéni: (leül). No, de nem haragszom. 

Fáradt vagyok, lepihenek egy kicsit és elkon 
zerválck magukkal . . . .

Apa: Végtelen boldoggá tesz engem ez a 
konzerválás ! . . . .

A tejesnéni: Jaj de unalmas az élet! . . . Mu­
lattassanak valamivel !

Itt a rendező tetszése szerinti kabaré követ 
kezik. A műsoron szerepelhet az anya, aki szel­
lemes divatcaevegést tart, az apa, aki elénekli 
a ..Tejet, tejet, tejet, háromszor is tejet, tejecs- 
két a begyembe . . .“ czimü népdalt s a kis 
fin, aki apró versikékkel mulattatja a publi 
kumot. Igen hatásos fináléként ezzel végezze a 
kis fin a versikéjét: „Kiáltsa mindenki vélem, 
Tejesnénink sokáéljen !“ Az apa görögtüzet 
gyújt (attól nem kell félni, hogy a harangozó 
észreveszi és kongatni kezd), az anya extázis- 
ban térdre botul s a tejesnéni eh buz a kebe­
léből egy 10 grammos morfiumos üveget s eb 
bői r> .r> csepp tiszta, fehér tejet csepegtet 
mind a bárom szereplő lázas nyelvére.

Öt óra felé jár, a nap mosolyogva felbukt 
kan, mindenki kezet csókol a tejesnéninek, az 
apa egy bankjegyet nyújt át, a tejesnéni indul 
s leereszkedöleg visszaszól :

— Máskor ha kijönnek zongorát is hozza­
nak magukkal, mert nem tini a fülem zongora 
nélkül a nótákat . . .

A függönynek gyorsan le kell gördülnie, ne 
hogy az apa valamit mondhasson s vetíteni le­
het fehér vászonra egy takarékpénztári betét 
könyvet, amely azonban a világért sem az apáé !

_____  (Hin.
Személyi hírek. Kubinyi (léza főispán 

az elmúlt hét hétfői napját Rimaszombatban 
töltötte s onnan Kassára utazott. Kassáról péti 
teken tért vissza Rimaszombatba s innen szom­
baton ( íömörpanyitra távozott. Lukács ( léza 
alispán hétfőn, e hó 28 án családjával pár napi 
tartózkodásra Budapestre utazik.

Az elmúlt héten rövid ideig Rimaszombat­
ban időzött Knapp Gusztáv százados, Lukács 
Margika vőlegénye, aki sógorával, dr. Schmidt 
Károly orRzággyül. képviselővel s annak nejével 
érkezett ide.

K özigazgatási hireli. Máriássy Gyula 
a rimaszombati járás töszolgabirája e hó 20 tói 
kezdve 8 napi szabadságot kapott. Az alia 
pán az elmúlt héten összeiratta a vármegyei 
központi tisztviselők fűszeráru szükségletét a 
annak nagyrészét a Magyar Város és Község 
fejlesztő Részvénytársaság utján megrendelte.

Reform álna lelkészi értekezlet.
Múlt héten Losoticzon volt a református lelkészi 
értekezlet, mely napokig tartott s azon részt 
vett (!zinke István esperes, itteni tel. lelkész is, 
ki azliácsi üdüléséről visszafelé utaztában tért 
be Losonczra az értekezletre.

G r ó f  A n d r á s s y  M a n ó  a politikai
életben. (Írót Andrássy (Íéza egyetlen fia: 
gróf Andrássy Manó neve szerepelni kezd az 
ország legizgalmasabb világában: politikai éle 
tünkben. A fiatal gróf korbeli és vagyoni kép*-

H Ö mí l i a l á l .  Lavassy László III. éves jog 
hallgató, a 20 ik m. kir. népi. gyalogezrednek 
hadapród ja, 21 éves korában Sadmankovi 
i Kolonien mellett) folyó évi julius 3 án vivott 
ütközetben ellenséges golyótól fején találva rög

sitését a főrendiház mull szombati ülése elismerte j tön hősi halált halt s ezen község temploma 
s részére a főrendiház üléseire királyi meghívó i mellett liulecza (íyörgy m. kir. honv. főhadnagy 
levelet eszközöl ki. Itt ein lit j ii k meg, hogy a ) jelenlétében eltemettetett. A fiatal bős j'a va ssy
fővárosi lapok közlései szerint gróf Andrássy 
Manó a képviselőház szerdai ülésén megjelent 
a karzaton s igy a pulit l̂ ai élet iránti . érdek 
h (lése nyilvánvaló.

Tűzoltói kitüntetés. A király felha 
talmazása alapján a belügyminiszter a tűzoltás 
és mentés terén 2f> éven át teljesített éideines 
tevékenység jutalmazására alapított di-zérmet a 
dobsinai önkéntes tüzeli l.-hdéb'l a követ 
kezőknek adományozta: Schmnc? Szilárd alpa 
rancsnok, Tersztyánszky \ bért, AYubanir Mdiály 
parancsnokok és Létein/ Mátyás raj\ezető.

Előléptetés. Jónké, M klós mármarosszi 
geti kir. főmérnök, akit vármegyénkh •/. a szár 
mazás szálai fűznek, a műszaki tanácsosi czimet 
kapta meg.

Erdészeti kineveiexek. A király
( ’runs Géza miskolezi h r. alerd-deliigyelőt etdő 
felügyelővé kinevezte. Löscht Ferenc/, tőerdő 
ménüköt a rimaszombati m. kir. állami erdő» 
hivatal főnökének az erdőt,•mácsosi czimet és 
jelleget adományozta. Fgyanilyen eiőlépteténben 
részesült tüloveszky B la töeidönurnök is, aki 
Löscht Ferencz előtt a rimaszombati erdőbivata! 
főnöke volt. j

Iskolalátogatói áthelyezés. A vnl
lás és közoktatásügyi miniszter tiázsa (íyörgy 
kir. tanfelügyelői iskolalátogatót jelen minősé­
gében Sárosvármegyéből megyénkbe hel\ /.teát.

N évm agyarosítás. Kniska Péternek, 
aki megyénkben Yen áron született és kiskorú 
gyermekei: Irén, (íyuia, Kmil és Imrének a 
bdügyminiszter engedélyezte revüknek „kön y­
ves1* re kért átváltoztatását.

Signum  laudis. Knapp Gusztáv, az 5 ik 
gyalogezred századosa, az ellenséggel szemben 
tanúsított kitűnő magatartásáért a legfelsőbb 
elismerésben részesült.

Katonai kinevezések és kitünte­
tések. A hivatalos lap e héten a következő s : 
bennünket érdeklő katonai kinevezéseket tattal 
mázzá: százados lett mezőkövesdi tanún/ (ívnia

• V i/

a 10 ik huszárezred t hadnagya, tart. főhadnagy 
lett: Lessinyer Sándor, te l  János, Heti Károly, 
Lány \ ilmos és UY*> János ;> gyalogezrcdbeb, 
Misztrik János és II echsler Rezső 25. gy. beli 
tart. hadnagy, t artalékos főorvossá kineveztetett 
dr. Spárté Sándor és dr. Mandl András 2f> ik 
és dr. Kutin Kdvin S0 gy. h«*li tart segédorvos. 
liaboncsek Richárd S0. gy. heli alezredes a Fe 
renez József rend tiszt: kciv.-zijét kapta a hadi 
ékitniénynyel, Hub ánk Jenő HU. gy.-beli hadnagy 
a katonai érdemkere.zt harmadik osztályát s 
.leróna Ferencz 2;>. gv. heli százados a signum~ y P
laudist kapta. — Arany vitézségi érmet kapott 
(iynrjanvdk Yincze Ki. hor.védgyalogezn dheli 
törzsőrmester, a 2. oszt. ezüst vitézségi érmet 
l ’utta János szakaszvezető és liuros Ferenc/, 
őrvezető a 10. honvédjya ogezrcdhen.

Egy ©lesett hős kitüntetése. Vatké 
István egészségügyi hadapr« d, akit ek hősi ha 
háláról nem régen értesítettük olvasóinkat, most 
halála után az ellenség előtti vitéz magatartá 
sának ismételt elismeréséül az I. osztályú ezüst 
vitézségi éremmel lett kitüntetve.

H alálozások. Muraközy (íyuia ratkói 
oki. gyógyszerész, ki messze vidéken mint de* 
rüs, jóhumoru ember közkedveltségnek örvendett, 
folyó hó 20 án ;»;> éves korában, boldog házas­
sága 28 ik évében Ratkón enbunyt. Halálát öz 
vegye: szül. lierács Kaolin, gvermekei: Tivadar, 1 
(íyuia (orosz fogságbai g Kálmán és FJlcsu gyá­
szolják. Temetése folyó hó 22 én ment végbe.

Dr. (iiiluly Arpádné szül. Schiewelaui Xink- 
eisen Hedvig hosszas szenvedés után életének 
öl ik, házasságának 20 ik évéhen Kisgaramon 
e hó 21 én meghalt. Temetése folyó hó 23 án j 
délután 3 órakor volt a kisgaranii gyászh-ízból. 
(•eduly (léza r’ inaszombnti gyógyszeré-/. - > or 
nőjét gyászolja az elhunytban.

Lakatos Géza rimaszombati m. kir. utiiie.-ter 
hosszas betegség után folyó hó 25 én .»3 éves 
korában elhunyt. A kötelességtudó, szorgalmas, 
lelkiismeretes hivatalnokot ma. vasárnap dél 
után fél 4 kor temetik.

Lajos jolsvai tőeidőmórnük fia volt.
Eltem etett fiatal hős. Megírtuk azt

a tragikus esetet, mely a dobsinai származású 
A’/(7.7 Zoltán tüzérliadnagygyal történt. A fiatal 
hős holttestét szülei hazahozatták » augusztus 
hó 23 án délután 3 órakor helyezték Dobsinán 
óriási részvét mellett örök nyugalomra.

U j  zongora tanárnő. Üzv. Saád Jó­
zsef né szül. Pidróc/.ky Ilona oki. zongora és 
énektanárnő, még a nyár folyamán letelepedik 
váró* unkhan és zongoratanitással fog foglal 
kozni. Krdekledőli bővebb felvilágo-itást nyer 
betrek S/.HVány Imre államvasuti főellenőr ur 
lakásán lVbtí utczu 8. — Tanítás havonta heti 
liáiom órában 27 A, lati két órán 10 korona.

Hírek orosz fogságból. Mézes Lajos, 
Mézes János helybeli szabóiparos fia orosz log 
sájból Stary < t.-kolból értesítette hozzátartozóit,

' hogy jéil érzi magát és egészséges. „Az Est" 
nek a klenéczi származású Kant mari Ferencz•r

orosz fogságból levelezőlapot küldött, amelyben 
több gömöri társának hozzátartozóit kéri érte 
siteni, hogy orosz fogságban vannak, igy: t j j  
István ( AIsószuha), Koleszár János (Mellété) és 
Kamira Pál (Klenócz).

Orosz fogságban. Az oroszországi Kus 
neckben (Saratov kormányzóság) a következő 
megyénkbeli önkéntesek vannak fogságban: 
(írünteld Lajos Ratkó, Gallány Andor (íerlicze 
és Xsiray József Nagyrőcze.

Köszönetnyilvánítás. Egy nevét meg 
nevezni nem akaró jótékony úrasszony 20 ko 
rónát küldött sz"rkesztőségünkhöz azon kíván 
sága kanosán, hogy ahból 10 korona a nyo 
morék h.adiárvák s 10 korona a vak katonák 
javára főidittassék. Kérésének szívesen tettünk 
eleget s felhatalmazást kaptunk mindkét ado­
mány átvevőjétől, hogy ez összeget ezúton is
hálásai) megköszönjük.

#

Élelmiszer vásárlás. K hó 22 én, ked
den Rimaszombatban volt Lékés Adolf a ma 
gyár Város és Község fejlesztési részvény társa 
ság megbízottja, akinél több főszolgabíró és 
polgármester tekintélyes mennyiségű élelmi s 
főleg fűszerárukra tett rendelést.

Panaszos levél. Rajna József, tartaté 
kos kadett, panaszos sorokkal kereste tel la­
punk szerkesztőségét. Több társával ugyanis 
lüvid szabadságra érkezett haza a hareztérröl 
és a (Janimra utaztukban zavartalanul el is 
értek Eerdőküzig, daczára a forgalmas vona 
laknak. Erdőközről telefon utján akarták kérni 
a breznóbanyai állomást, hogy mivel a veres 
kői vonalra utasok vannak, a csatlakozást tart- 
sák fel. Azzal nyugtatták ineg azonban őket, 
hogy telefonálni felesleges, arra még nem volt 
példa, hogy valaki a csatlak« zást ott lekéste 
volna. Daczára ennek, Breznób inyán arról ér 
tesültek, hogy a vonatjuk f> 10 percczel előbb 
elnnnt. — A főnökhöz akartak fordulni tel 
világosítódért, az irodában azonban senkit sem 
találtak. Kénytelenek voltak tehát fuvarost lo 
gadni és drága pénzen megfizetni azt, hogy rö 
y (1 szabadságukból egy napot ne veszítsenek. 
Érthetetlen a panaszos előtt, hogy ezen mellék­
vonalon mért nem várhatott még tiz perczig a 
vonat, atnig a másik beérkezik, a miáltal sok 
utast mentett volna meg a kellemetlenségtől. A 
panaszos sorokat az illetékes körök figyelmébe 
ajánljuk.

j Adományok. A „Vöröskereszt“ egyesit 
let javára újabban vettük és halás köszönettel 
nyugtázzuk a következő szives adományokat : 
S'ech Kálmánná 50 korona, báró Fischer Ar 
nodné 20 korona, l'-izi jód brom forrás r. t. : 
(!siz 25 korona. Az elnökséy.

..Lányok Htaniolt ad jatok /4 Lukács 
Margitka ezen nemes és hazafias felhívása e. 
héten sem maradt eredménytelen a az eddig 
gyűjtött staniol papírok súlya meghaladja a 
12 kilogrammot. Ez utón a következő adomá 
nyokat köszöni meg Lukács Margit: Lux Sári 
Királyhegyalja 950 gr., ( zékus ldi Lcze 150 
gr., Varyba Márta és Lenke G0U gr., Laszká 
ryné-Tornuljay Margit Tornaija 250 gr.
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Országos vásár. Holnap, augusztus hó 
28-án lesz a rimaszombati országos vásár, e/. 
úttal nem két napon, mint szoká j>, hanem 
csak egy napon: hétfőn.
I

A Kimasgouibati Koiiieivifyái Készvt-nvtáiwa^á; 
vásárol minden rucnnviHÓjrluMi: k«• rti s/.Hnioczal, 
erdei szam oi'iát «/.cdret, malitut, almát, 
many almát, körtét, ringlót, ztflil dilit, szilvát, 
dinnyét, somot, \örös átonyál, i.• k.■ t«- Hl>»uvat, 
csipkebogyót, továbbá gombát, sitid és vias/.k 
babot, sárgarépát, petrezselymet, vttrosbagyniát, 
zellert, paradicsom ot és iné/.« t

Ajánlatok a gyár ga/gatóságához, kiild»-ml<»k, 
egvéb megkeresésekre telefonon vagy levélben 
a konzervgyár igazgatósága azonnal válaszol. 12

f>0— 1280 kor. között, át'agban 300 koronáért
kerültek gardáik kezére. — - A vevők az érve 
tt o n fiey, lmeztetve i. u*k, hogy mii t mii.den 
olyan ló, amely a In d(*p I őrleth 1 érkezik, úgy 
ez *k is rllhkórra gyanúsak, m rt is ajánlató- 
azokat legalább s 30 i • p g  más I vaktól el­
különítve, mcgfigyelés alatt tartani.

A kávou.j m axim ális ura Gömör*
ben A vúrmeuyei Hivatalos Lap e heti száma 
közli az alispán rendeletét a kávé uj max tnális 
áráról. K szerit t szeptember hó 15 ig a Hobu-ta

kávé nagyban 0 20, kicsiben 10, a Sartos és 
pörkölő kávé 0 80, kicsiben 10 80, finom kék 
ká\i 1180 c^.ben 1220, a rnaragogyp 1210, 
I e - b<*n 1320 a pörkölt kávé 12 10, kicsiben
13 20. a finom pörkölt kávé 13 30, kicsiben
14 6 0  k oron a .

Szerkesztői üzenet.
P. A  T. Közölni tVifjuk, ba rá kerül a sor, bár szép* 

iroda mi dolgokat most ritkábban adhatunk lapunk kisebb
tt•fit delme miatt.

Áriejtési hirdetmény.
F E L H ÍV Á S ! Tekintettel a folyton  

emelkedő szövetárakra, felhívom  t. 
vevőimet« hogy téli ruhasziiksegle- 
tét saját érdekében már most ren­
delje meg« mivel munkáshiány kö­
vetkeztében az őszi idő beálltával 
nem leszek abban a helyzetben, hogy  
tömeges rendeléseket idejében elké­
szíthessek.
4 — 4 T isztelettel:
J Ó Z S A  A . u rí s zabé» Rimaszombat.
K aton ai csikkek legolcsóbb bevásárlási forrása.

A rim aszom bati egy- prot. fő­
gimnázium tápintézete zár* irás- 
1 >« 1 i órlejii sí Iliidet m s'/.íik g<̂  kenyér, 
marhahús juhhús . sertéshús, zsir.
szalonna szállitúsáru a jövő iskolai év­
re. Az aiómlatohnt augusztus 30-ÚU 
délig eiio^uuja iciorváth. Zoltán
«rondítok a szokásos Lámát pénzzel, a mely 
értékpapírban is letehető.

Gubacs eladás.
erdőmben sz idén termelt 

gubn est ormóst szept. hó 10-én
<1 e. 10 órakor togom zárt ajánlat ut 
ján ('hidni. A teltételeket kívánatra meg­
küldöm. Hisnyai-Heinzelm ann  
Alfréd Lie ze. ((lömörmegye). 2 —2

Takarmány ás szalma eladó.
Közgazdaság.

Intézetek gabonabeszerzése. Line 
retes olvasóink előtt alispánunknak r/on intéz 
kedése, melyet az intézetek és lesi ! gabona 
beszerzése érdekében tett. Most arról « i termiünk, 
hogy a belügyminiszter 130478 >zámu távirati 
rendeletével a közben történt tárgyalások ered 
ményéhez képest megengedte az 1750. számú 
kormány rendeletnek <>v * telmü inai: yarázatát, 
hogy olyan intézetek, niel.ek növendékeik, 
ápoltjaik stb. élelmezésélő)! háztar tásszerüen 
gondoskodnak, az idézett rei d>*let 5. szaka zá 
ban körülírt keretek között saját házi s/ii1. -«’• 
lettikre gabonát úgy vásárolhassa! r. mint > 
természeti személyek. Az alispán 13193- 916.
számú határozatával közölte ezt az alsóbb h őt 
ságok utján az érdekeitek! el s ti yejmeztette 
ezeket arra, hog'y a gabonaszükség!. nik -*t rre.y 
vásárolják meg vagy ped g j**;pnisék be igé­
nyüket a váró ilietve k ö/-ég el. .jár ó-ágánál s 
ezek utján r-zesiilnek majd ellátá-bi; .

A  takarm ányc.’ ikkck fo rg a lm á ­
nak szabályozása és m axim  lis ára. 
A kormány rendel» tét ad tt ki a korpa és a 
takarmányozási cz*!okra szolgáló egyéb ipari 
termékek és hulladékok íorgalombabozásának 
szabályozásáról, mely torgahrrnbahozatal ezentúl 
is az e czélra létes '.*t szervezet részére van 
kizárólacra-an fentar’va .4 nrölteta félnek v s<zn 
adhntó onnyt korpa, i lelve hulladék, mint «meny­
nyit kizárólag ra‘át ház ó< gazdasági sztik?ó rietére 
őrlési tanu-rtv * y aiapj -n < töltetett. Az átvett 
korpa c aő - - j • t .-» *<»k takarmá yozására 
használhat.'» 6 Sí t gazdasági ez. íjaira az 
ipari vállalat az általa eh áóitMt termékekből 
és hulladékok b< 1 r ak am v t tarthat vis-za, a 
mennyi fuvarozás c/.éi_j.áh<4 taitott ál atainak, 
valamint az e » ’ leg a vá Illattal közvetbn kap 
esolatban levő* gavdas/.gha* tartott állatainak 
takarmánv<'/ásár i /i kség» A rend* let a kö-

W

vetkezői |pg magasa 1)h .‘.rakat áil»|>t|a meg:
Korpa 20 K k <<!e.-tnkm már yhszt 36 K. k»'»'es- 
héj 16 korona.

Vásári tilalm ak. Ili si to* t körmü álla-

H i rdetmény.
818 sz. Aluli rőt t községi elöljáróság ezen­

nel közhírré teszi, hogy a Sajógöuiör község 
tulajdonát képező Vámház“ elnevezésű

k o r c s m a h e l y i s é g , ;
r hozzátartozó töld‘k és tó használatával »‘gyöít
folyó évi szeptember hó 2 4 -i kén
délután 4 órakor a helyszínén megtartandó 
nvilvános árverésen 191 < évi január hó 1 tői 
1920 január hó 1-ig 3 évi időtartamra haszon­
bérbe tog adatni.

Az árverési teltételek a körjegyzői Írod iban 
a b vatalos órák alatt megtekinthetők.

Sajógömör, 1916. nug. 18.
Szabó András, bíró.

2 2 Toionyai László, h. körjegyző.

B á t L a  közsé; b *li, közvetlenül a \ árz 
Kass í állain ut mellett fekvő birtokom
b i: , mintegy 600 m éterm ázsa lu- 
c z e r n a  és lóhere, széna és zabos­
bükköny továbbá nagyobb mennyi 
s ■ ü ö s /i- és zabszalma eladó. —
A i.i almán} é > i-zaiuia kazlakb,.n be 
rakva ott bármikor megtekinthető és vétel 
után el-zálhtható. fcbetleg pedig elegendő 
isi,•illő»- és takarmány készítésre alkalmas 
rakodó is kapható lévén, ott helyben is

felhasználható lenne.
I» »V» bb telviiá'.’ o it.is szerezhető Rima* 
szombatban, Thököly Im re-utca  
40-ik szám alatt m lói írott tulajdonos 
nál. R maszombat, 1916 nug. 19 én.
2 2 Bornemisza László.
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XA  l ! 
w  W Rimaszombati gépgyár és öntöde
£  W “

ELFOGAD n i i t u l t n n *  lllíl g n z d .is é lg i  r s e o \ e h  gépek javítását. F /é . 'n v ö s  Y

£
X
X

úrban szállít készleten levő benzin- és nyersolajmotorokat, ^  ^  5—« cséplőket, kazalozókat és szölöpréseket, ug\sz ntén húsz x
X ____íri'L r . t» j<st n ki ja vitoj t — 6 Hl*. Máv. gőzcséplőkészletet. —
^  ELVÁLLAL jé»l berendezett és gépekkel felszerelt iî ztnlos inübelvében 
X  mind ni:ei ti asztalos munkát. Költségvetéssé’ ké̂ ẑ éggej sz >lg;il :

|  Rimaszombati K eresi és Közgazdasági M  Gépgyára. A
Xx x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x

adás.
tokra K«*|cd, 1*'**I~*’ 1 >.*;L► r. K ő . Síj g • • rn•'»*• és 
Tornaija köz-égekhe \ásár> tóah.in van. Kze 
ken 6 * \ it I Nag vri'czéi <* Hf»ités t-Ihajtása t los.

Csikóérverés Rimaszombatban. A
Ispur'k h|../ö -/ámábsn már bt»|M|*»ntett cs kó- 
árverés h r n a-/.uinbati !ó\á-ár|é‘ ci sugu-ztus
hó 24 én d ’•■»• őp tartatot* nitj: iino»!v»*t » |HÍ»»n

•*

létdV»)»n akadálvi /utt t pán megbízásából dr. 
Fekete Tibor t pái.i titkár v)*7**;f*tt. Az 
árverés iránt rmdkivüli nagy volt az érdeklő­
dés, h vármegye mir den ré zéről voltak jelen 
érdeklődő gazdák, úgy hogy a vásártéren egy- 
egy országos vá.-áron se jön öss/e n mostani 
férfiszegény világban több emlmr Az ár\** 
rés kezd tón n c-iké>k a acsm.yabb árakon ke'- 
tek el, de később a né im -U-gedett árverelök 
egy-egy szebb 3 4 hónapos cökó árát ;»00
koronán telül is hajtották; az elad tt csikók

AMlirutt enlűliivntal <*z idtM i£nln(*s-t(»riM(*sc. zsírt iráslicli
{

ajánlatokkal (‘Ofvliokötíitt nvilvános árvm*st*n Feko-Balogon f. évi
szeptember ho 5-Sll d. 8. loórokor fog e h u la tn i. A  z u r t a já n la t o k l io z
a ni(*i>ajanlott ár |0 0-a ki szpiáizben csatolandó.

A ouliirs bfM'sáron alól (‘ladatni nem fog.
Eladásra hBüII! a lialooi alsó- Ós felsó \ eres, Pta Peszéte,

^  f a m á s i ,  S / i i t o r .  ( m t i i v ó . D o l n a .  F e l  s ó b a  l o g ,  M e l e g l i e g y  é s
Hajóidat  »adók  gul i irs - termóse.

Coburg; her ez égi erdőhivatal
Mi !c ; lie .• \ , 11 p. Felső Hu log, \ ia Kirnasznmbat.J

UtánuyoniáH nőm dijaztatik.

Rimaszombat. 1916 Nyomatott id. • á h « ly  Jtiiklóe Y \ *  vnyomdájában.




